

Литературно-музыкальный журнал «Помните...»

С. А. Сеньковец,

руководитель по военно-патриотическому воспитанию

гимназии г. Дрогичина

Огромное значение для формирования крепкой нации и всей страны в целом имеет создание самодостаточного общества, способного здраво мыслить не только в ранге прошлой и нынешней жизни, но и в ранге будущего.

Еще совсем недавно мы не могли себе даже представить, что кому-то в нашей Республике придется объяснять, что фашизм и национализм – это зло, что геноцид – это преступление, которое совершалось против нашего народа в годы оккупации. Однако современные реалии требуют от нас вновь и вновь вспоминать страшные страницы нашего прошлого, которые пережил наш народ. Вспоминать для того, чтобы никто не смог их переписать в своих интересах. Именно для этого и было разработано мероприятие, посвященное геноциду белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

Цель мероприятия: сохранение исторической памяти и подлинной правды о преступлениях нацистов по отношению к жителям оккупированных территорий в годы Великой Отечественной войны.

Задачи мероприятия:

- показать масштаб и характер преступлений нацистов по отношению к жителям оккупированных территорий в годы Великой Отечественной войны,
- сформировать умение давать правовую оценку действиям нацистов на оккупированных территориях с точки зрения международного законодательства и законодательства Республики Беларусь;

– создать условия для формирования выверенной нравственной и общественно-политической позиции по отношению к событиям и итогам Великой Отечественной войны.

Целевая аудитория: учащиеся IX-XI классов.

Форма проведение: устный журнал.

Ход мероприятия

1 страница «22 июня 1941 года»

Звучит песня «22 июня» в исполнении Клавдии Шульженко.

Через 1- 2 куплета песни ее звучание становится тише и на ее фоне произносятся слова текста:

22 июня 1941 года был выходной. В 4 часа утра, когда фашистские войска перешли границу нашей Родины, люди мирно спали, многие были вдали от дома, в отпуске, на отдыхе. Война застала их всех внезапно.

Стихотворение Степана Щепачева «22 июня 1941 года»

Стихотворение Константина Симонова «Тот самый длинный день в году»

Песня «На братских могилах не ставят крестов»

1 ведущий. Что такое подвиг? Это значит, в бескорыстном великом порыве души человек отдает себя людям, жертвуя всем. Бывает подвиг одного человека, двух, сотен тысяч, а бывает подвиг народа. Такой подвиг совершил советский народ в годы Великой Отечественной войны.

2 ведущий. В годы Великой Отечественной войны литература, искусство были душевными поверенными героического народа. Творчество и подвиг слились воедино. Стихи и песни во все времена были бойцами. А в суровые годы они особенно нужны были народу. Они помогали людям идти по огненным дорогам войны, сквозь страдания и смерть.

И слова тех честных песен звали

За Отчизну биться до конца,

И от песен слезы застывали

Каплями смертельного свинца.

1 ведущий. Через два дня после начала войны, 24 июня 1941 года, одновременно в газетах «Известия» и «Красная звезда» был опубликован текст песни «Священная война» за подписью известного советского поэта и сталинского лауреата В. И. Лебедева-Кумача. Сразу же после публикации композитор А. В. Александров написал к ней музыку. Печатать слова и ноты не было времени, и Александров написал их мелом на доске, а певцы и музыканты переписали их в свои тетради. Ещё день был отведён на репетицию.

2 ведущий. 26 июня 1941 года на Белорусском вокзале одна из не выехавших ещё на фронт групп Краснознамённого ансамбля красноармейской песни и пляски СССР впервые исполнила эту песню. По воспоминаниям очевидцев, песню в тот день исполнили пять раз подряд. Ее пели повсюду: на переднем крае, в партизанских отрядах, в тылу врага. Каждое утро после боя кремлевских курантов по радио звучала «Священная война». В мае 2005 года в память об этом событии на здании вокзала была установлена мемориальная доска.

(Звучит песня, сопровождающаяся видеорядом)

1 ведущий. Своеобразным художественным символом Великой Отечественной войны был плакат «Родина-мать зовёт!», созданный И.Тоидзе. На него и сегодня трудно смотреть без волнения.

Стихотворение Евгения Храмова «Родина»

1 ведущий. Произведения, созданные художниками во время Великой Отечественной войны, не просто картины, плакаты, рисунки – это подлинные документы истории, сохранившие для потомков память о том трагическом времени.

2 ведущий. Война начиналась трудно, ценою больших потерь. Каждую пядь родной земли солдаты отстаивали кровью. О героизме защитников Брестской крепости создано немало произведений. В широко известном полотне П.А. Кривоногова «Защитники Брестской крепости» показаны те, кто

принял на себя первый и самый жестокий удар мирным июньским утром 1941 года.

1 ведущий. В первые годы войны было создано немало картин, на которых изображалось варварство фашистов: превращение в руины мирных городов и сел, зверские казни и издевательства над людьми, творимые захватчиками. Таковы, например, полотна Г. Рязжского «В рабство», Я. Николаева «За что?», В. Серова «Расстрел», С. Герасимова «Таня».

2 ведущий. В годы Великой Отечественной войны испытывали страдания и горе не только взрослые, но и дети. «Дети и война – нет ничего более ужасного сближения противоположных вещей на свете», – писал В.Т. Твардовский в одном из своих очерков.

Война прошла по детским судьбам грозно,

Всем было трудно, трудно для страны,

Но детство изувечено серьезно:

Страдали очень дети от войны.

Стихотворение Мусы Джалиля «Варварство»

1 ведущий. Из воспоминаний ветерана войны, участвовавшего в освобождении узников Освенцима: «...Увидели детей. Они походили на стайку побитых птиц. Рукава не по росту полосатых затасканных, грязных лагерных курток свисали с худеньких плеч и были похожи на подстреленные крылья. В глазах – испуг. Ни улыбок, ни даже спокойного взгляда. Маленькие старички».

2 ведущий. Одним из самых страшных преступлений нацистов является заточение и истребление детей в концентрационных лагерях на территории Германии и в захваченных странах. Доказано, что в одном только Освенциме в газовых камерах погибло около миллиона маленьких узников. Многие дети погибали от голода, пыток, медицинских экспериментов и инфекционных заболеваний.

Стихотворение Расула Гамзатова «Чулочки»

1 ведущий. Именно для того, чтобы знать и помнить, и была создана наша экспозиция, рассказывающая о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. Что же такое геноцид? Геноцид – это действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую.

2 ведущий. Еще совсем недавно мы не могли себе даже представить, что кому-то в нашей республике придется объяснять, что фашизм и национализм – это зло, что геноцид – это преступление, которое совершалось против нашего народа в годы оккупации. Однако современные реалии требуют от нас вновь и вновь вспоминать страшные страницы нашего прошлого, которые пережил наш народ. Вспоминать для того, чтобы никто не смог их переписать в своих интересах.

2 страница «Законодательные акты»

1 ведущий. В сентябре 2015 года по инициативе Армении Генеральная Ассамблея ООН резолюцией 69/323 постановила провозгласить 9 декабря Международным днем памяти жертв преступления геноцида, чествования их достоинства и предупреждения этого преступления. Эта дата была выбрана в связи с тем, что в этот день в 1948 году была принята Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него.

2 ведущий. Конвенция впервые определила, что «геноцид является преступлением, нарушающим нормы международного права и противоречащим духу и целям ООН, что цивилизованный мир осуждает его, признавая: на протяжении всей истории геноцид приносил большие потери человечеству. Для избавления человечества от этого отвратительного бедствия необходимо международное сотрудничество».

1 ведущий. 5 января 2022 года был принят Закон Республики Беларусь «О геноциде белорусского народа», согласно положениям которого геноцидом белорусского народа являются совершенные нацистскими преступниками и их пособниками, националистическими формированиями в годы Вели-

кой Отечественной войны и послевоенный период злодеяния, направленные на планомерное физическое уничтожение белорусского народа путем убийства и иных действий, признаваемых геноцидом в соответствии с законодательными актами и нормами международного права.

2 ведущий. Согласно статье 127 Уголовного кодекса Республики Беларусь действия, трактуемые как геноцид, наказываются лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати пяти лет или пожизненным лишением свободы, или смертной казнью.

1 ведущий. Одновременно в соответствии со статьей 130 Уголовного кодекса Республики Беларусь отрицание геноцида белорусского народа, содержащееся в публичном выступлении, в печатном или публично демонстрирующемся произведении, в средствах массовой информации, в информации, размещенной в глобальной компьютерной сети Интернет, иной сети электросвязи общего пользования или выделенной сети электросвязи, наказывается арестом или ограничением свободы на срок до пяти лет, лишением свободы на тот же срок, а в случае повторного деяния – на срок от трех до десяти лет.

3 страница «Как это было...»

1 ведущий. Нападению на СССР предшествовала разработка и принятие целого ряда документов. С некоторыми из них мы вас познакомим.

2 ведущий. Знаменитый план «Барбаросса» (операция «Барбаросса» (Директива № 21) названа в честь короля Германии и императора Священной Римской империи Фридриха I Штауфена по прозвищу Барбаросса), разработанный в декабре 1940 – июне 1941 годов, – стратегический план нападения нацистской Германии на СССР и одноименная военная операция, осуществлявшаяся в соответствии с этим планом на начальной стадии Великой Отечественной войны.

1 ведущий. При разработке плана «Барбаросса», рассчитанного только на «молниеносную войну», изначально была допущена недооценка противника и не учтена возможность перерастания быстротечной войны в затяж-

ную. К 30 сентября блицкриг (молниеносная война) потерял свой наступательный порыв. Это позволило РККА стабилизировать линию фронта. В итоге провал операции «Барбаросса» явился поворотным моментом Второй мировой войны.

2 ведущий. План «Ост». Генеральный план Ост – обширная программа закрепления господства нацистской Германии в Восточной Европе; предусматривал принудительное выселение с территории Польши и оккупированных областей СССР до 75-85 процентов населения и размещение его на Северном Кавказе, в Западной Сибири и в Южной Америке.

1 ведущий. Этот план колонизации и германизации восточных территорий разрабатывался на основе расовой доктрины и концепции «жизненного пространства» под эгидой рейхсфюрера СС Генриха Гиммлера, который в качестве рейхскомиссара по вопросам консолидации германского народа с осени 1939 года ведал также вопросами выселения, заселения и переселения на Востоке. План был рассчитан на 30 лет. К его реализации предполагалось приступить после победы рейха в войне против СССР

2 ведущий. Для реализации этих планов на оккупированных территориях вводилась новая система управления. С целью предотвращения сопротивления местного населения новой власти принимались различные карательные мероприятия. 16 сентября 1941 года Кейтель подписал приказ о расстреле заложников на востоке – за убийство одного немецкого солдата должны быть расстреляны от пятидесяти до ста коммунистов. 16 декабря 1942 года им был подписан приказ № 004870/42 о борьбе с партизанами, согласно которому с немецких солдат снималась любая уголовная ответственность за убийство партизан или жестокое обращение с ними. С горечью можно отметить тот факт, что были те, кто шел на сотрудничество с новым режимом. Они выступали под утвержденной символикой. Их называют «коллорабационисты».

(Выступление сопровождается мультимедийной презентацией, содержащей числа и фотографии некоторых мест, о которых говорится)

1 ведущий. Мы не просим запоминать те цифры и факты, которые прозвучат сейчас. Мы всего лишь хотим, чтобы вы попытались представить себе масштаб тех ужасов, которые творились на наших землях.

Это поистине страшные цифры.

2 ведущий. С целью массового уничтожения населения Беларуси оккупантами были применены расстрелы, уничтожение в концлагерях и гетто, истязания в тюрьмах, убийство различными болезнями, сожжение населенных пунктов с жителями при проведении карательных операций, смерть от голода и холода.

1 ведущий. На оккупированной территории Беларуси нацисты создали более 260 лагерей смерти. Жестоко расправлялись оккупанты с советскими военнопленными. Их морили голодом, содержали в нечеловеческих условиях, использовали на самых грязных и изнурительных работах. Малейшее промедление при выполнении приказаний грозило расстрелом.

2 ведущий. Среди крупнейших лагерей смерти и гибели гражданского населения и военнопленных были: В Минске и окрестностях – 9 лагерей, в которых уничтожено более 400 тыс. человек, лагерь смерти Тростенец (уничтожено более 206,5 тыс. чел.), лагерь вблизи деревни Масюковщина (более 80 тыс. чел.), лагерь на ул. Широкая в Минске (20 тыс. чел.).

1 ведущий. Минская область: в шести лагерях смерти Борисова уничтожено более 33 тыс. человек, Молодечно – 36 тыс. 150 человек, Слуцка – 10 тыс. человек.

2 ведущий. В Могилеве в 5-ти лагерях было замучено более 70 тыс. человек, в том числе в лагере Лупалова – более 40 тыс. человек, в 4-х лагерях Бобруйска и его окрестностях уничтожено 84 тыс. человек, в 3-х лагерях Кричева уничтожено более 18 тыс. человек.

1 ведущий. В Витебске и окрестностях в пяти лагерях смерти погибло 76 тыс. военнопленных и около 62 тыс. мирных жителей: в Глубоком и

окрестностях в трех лагерях уничтожено более 37 тыс. человек, в Полоцке было 3 лагеря, в которых погибли 157 тыс. человек, в Орше в трех лагерях уничтожено более 20 тыс. человек.

2 ведущий. В Гомеле было 5 лагерей, где уничтожено более за 105 тыс. человек, в трех лагерях Озаричей уничтожено 16 тыс. 520 человек.

1 ведущий. В Гродно и окрестностях было 5 лагерей, где уничтожено 41 тыс. 500 человек, в том числе в лагере смерти Колбасино 18 тыс. человек, в 3-х лагерях Волковыска уничтожено более 30 тыс. человек, в 3-х лагерях Лиды уничтожено более 17 тыс. человек, в 2-х лагерях Новогрудка уничтожено 28 тыс. человек.

2 ведущий. В четырех лагерях Бреста уничтожено 34 тыс. человек, в 4 лагерях Пинска – 59 тыс. 48 человек, в лагере на Бронной Горе – более 30 тыс. человек, в Лесной – 88 тыс. 407 человек, в Колдычево – более 22 тыс. человек.

5 страница «Уничтожение евреев на территории Беларуси»

1 ведущий. Практически одновременно с приходом немецких войск начались массовые убийства евреев, продолжавшиеся до полного освобождения республики. Большую часть евреев Беларуси нацисты уничтожили в 1941 – первой половине 1942 г., главным образом в восточной части республики. Практически во всех населенных пунктах, где проживали евреи, гитлеровцами были созданы гетто. На территории Беларуси имелось около 70 гетто.

2 ведущий. Крупнейшим из них было Минское. Местом самого массового уничтожения евреев на территории Беларуси, в том числе пригнанных из стран Центральной и Западной Европы, был лагерь смерти Тростенец. В урочищах Благовщина и Шашковка возле деревни Малый Тростенец нацисты уничтожили более 88 тыс. евреев Минского гетто.

1 ведущий. На территории Брестской области местами массового уничтожения еврейского населения были Брест, где уничтожено 17–18 тыс. человек, Березе-Картузской и Бронной Горе, где до сих пор не уточнено коли-

чество расстрелянных узников, Барановичи, уничтожено 12 тыс. человек, Пинск (10 тыс. человек), Ляховичи (4 тыс. 725 человек), Ружаны (4 тыс. человек).

2 ведущий. Следует отметить, что до конца 1941 г. были уничтожены евреи из 35 крупных гетто. Массовые расстрелы были произведены спецкомандами в январе 1942 г., во время которых погибли более 33 тыс. чел. Летом-осенью 1942 г. нацистами были проведены акции по ликвидации гетто в Западной Беларуси. До конца лета 1943 г. во всех гетто Беларуси осталось около 30 тыс. человек, а 21 октября 1943 г. начался последний погром в Минском гетто.

1 ведущий. Таким образом, в Беларуси немцами было уничтожено около 3 миллионов человек, примерно 400 тысяч было угнано в фашистское рабство в Германию. Было замучено в лагерях 800 тысяч военнопленных.

2 ведущий. Фашисты сожгли, разрушили и разграбили на территории республики 209 городов и районных центров, 9 209 деревень. Среди них было 628 «Хатыней», уничтоженных со всеми проживавшими там людьми, с частью жителей уничтожено 4 667 деревень.

6 страница «План эксплуатации территории СССР»

(Выступление сопровождается видеорядом разрушенных городов, сожженных деревень Беларуси)

1 ведущий. Согласно еще одному утвержденному плану планировалось освоение захваченных земель. После утверждения Гитлером плана «Барбаросса» фюрер поручил рейхсмаршалу Герингу разработать план эксплуатации территории СССР.

2 ведущий. Под руководством Геринга был разработан план, получивший название «Ольденбург», который предусматривал овладение и поставку на службу Рейху всех запасов сырья и крупных промышленных предприятий на территории между Вислой и Уралом. По этому плану, наиболее ценное промышленное оборудование предполагалось отправить в Рейх, а то, которое не может пригодиться Германии, уничтожить. Территорию европей-

ской части СССР планировалось децентрализовать экономически и сделать аграрно-сырьевым придатком Германии.

1 ведущий. Фашисты уничтожили 10 338 предприятий, что составило 85 процентов довоенных заводов и фабрик, ограбили и разорили более 10 тыс. колхозов, 92 совхоза и 316 машинно-тракторных станций. Вывезли в Германию 90 % станочного и технического оборудования.

2 ведущий. С варварской жестокостью нацисты уничтожали культурные и научные ценности белорусского народа. Они разрушили Академию наук БССР, Белорусский государственный университет и все другие высшие учебные заведения, научно-исследовательские институты, 7 тыс. школьных зданий, 2187 больниц и амбулаторий, 2567 детских садов и яслей, 219 библиотек.

1 ведущий. Общий материальный ущерб, причиненный фашистскими оккупантами, в современных ценах составлял бы около 150 миллиардов долларов.

7 страница «Уголовное дело по факту геноцида населения Беларуси»

1 ведущий. Для нашего народа это была война противоположных идеологий, противоположных мировоззрений, противоположных государственных устройств, противоположных смыслов, это была война свободы против рабства, человечности против человеконенавистничества, духовности против бездуховности, истории против антиистории, справедливости против насилия.

2 ведущий. Именно поэтому Генеральная прокуратура в апреле 2021 года возбудила уголовное дело по факту геноцида населения Беларуси во время Великой Отечественной войны и послевоенный период.

В основу принятого решения положены сведения о гибели миллионов белорусов и иных лиц вследствие зверств немецких оккупантов и их пособников.

1 ведущий. Начатый Генпрокуратурой уголовный процесс по расследованию фактов геноцида направлен на установление конкретных лиц из числа немецких захватчиков и их пособников, которым удалось избежать ответственности за убийства мирных жителей, издевательства и пытки в концлагерях и гетто, массовый угон гражданского населения в немецкое рабство.

2 ведущий. Сведения из уголовного дела позволят поставить перед международными организациями вопрос о признании Беларуси пострадавшей от геноцида, пресечь попытки обесценить историческую правду.

8 страница «Помните!»

1 ведущий. Человеческая память! Время не властно над ней!

На одном из памятников Хатыни высечена надпись – обращение к нам и нашим будущим поколениям: «Мы сгорели живыми в огне. Наша просьба ко всем: пусть скорбь и печаль обратятся в мужество ваше и силу, чтобы смогли вы утвердить навечно мир и покой на Земле».

2 ведущий.

Помните! Через века, через года, – помните!

О тех, кто уже не придет никогда, – помните!

Люди! Покуда сердца стучатся, – помните!

Какою ценой завоевано счастье, – пожалуйста, помните!